Minnesanteckningar:
Den Halländska Överenskommelsens näverksgrupp

16 oktober 2024, 9.00 – 11.15, Studieförbundet Vuxenskolan, Bredgatan 5 Halmstad 
Närvarande: Rebecca Nordström, Staffan Carlsson, Yvonne Danielsson, Maritha Johansson, Sofie Johansson, Torbjörn Lagergren, Sandra Hidgård, Lisa Hansson och Peter Carlsson.	

Uppföljning 2019–2024
I maj 2019 lanserades den Halländska Överenskommelsen. Avsiktsförklaringen om att idéburen och offentlig sektor ska samverka mer signerades av 28 organisationer. Sedan dess har Överenskommelsen vuxit, samhället har genomgått flera kriser och behovet av samverkan har ökat. 

Uppföljningen visar att Överenskommelsen har bidragit till att det finns en övergripande struktur och en arena där organisationer kan mötas och utbyta perspektiv. Under perioden har Överenskommelsen utvecklat flera forum för dialog, byggt ut ett stödsystem och uppmuntrat till samverkan både inom och mellan olika organisationer och sektorer. Det har skapat bättre förutsättningar för samverkan.

Rapport Dialog med tillväxutskottet
Den 18:e juni beslutade Regionstyrelsens tillväxtutskott att den regionala utvecklingsdirektören får i uppdrag att ta fram en revidering av Överenskommelsen. I samband med det önskade tillväxutskottet en dialog med Överenskommelsens arbetsgrupp.

Kristina Hallén Flaa, Staffan Carlsson, Sandra Hidgård, Yvonne Danielsson och Anders T Carlsson träffade utskottet den 8:e oktober. Samtalet innehöll såväl övergripande information om arbetet, tankar om utvecklingen framåt och förväntningar både på parterna och vad arbetet ska leda till. Staffan, Sandra och Yvonne uppfattade dialogen som nyfiken, engagerad och välvillig. Frågan om HÖK ska handla om faktiskt samverkan, eller förutsättningar för samverkan verkade landa och utskottet fick medskick om att HÖK skulle kunna växla upp arbetet om regionen blir tydligare med i sina förväntningar på arbetet. Dialogen innebar inte att utkastet på ny avsiktsförklaring behövde justeras.

Beslut om utskick – remissversionen av nya Överenskommelsen
Rebecca och Staffan gick igenom redaktionsgruppens tankar och avvägningar i arbetet med den nya avsiktsförklaringen. Redaktionsgruppens förslag är att skicka ut remissen och fastställa remisstiden till 23 oktober – 28 februari.

Avsiktsförklaringen justerades med två tillägg. 
Under rubriken ”Region Halland”, tillägg ”driver en gymnasieskola och två folkhögskolor” och under rubriken ”Det civila samhället”, tillägg ”förbund”. 

Lisa berättade att Länsstyrelsen tittar på möjligheten att ansluta sig till HÖK. De har inte kunnat göra det tidigare på grund av vissa formuleringar. Det är oklart var de kommer landa men ser ett fortsatt värde i att fortsätta vara adjungerande i nätverksgruppen. Fråga ställdes om Länsstyrelsen inte borde finnas med som rubrik vid sidan av Region Halland och det civila samhället. Rebecca svarade att det finns två skäl till att de inte finns med i utkastet. Dels har Länsstyrelsen inte beslutat om de ska ansluta sig till den nya Överenskommelsen eller inte, dels så har Region Halland en särställning i Överenskommelsen som initiativtagare med ansvar att tillsätta resurser. Om Länsstyrelsen skulle ansluta sig blir de en av flera offentliga parter, men kan läggas till efter remissrundan om nätverksgruppen önskar det.

Sandra lyfte att det blir formellt att prata om remisser och skriftliga remissvar. Det blir mer tillgängligt och lägre trösklar om vi i stället pratar om att lämna synpunkter och förslag i stället. Kanske vore det bättre att bara ta emot synpunkter genom en mötesplats? 
Rebecca svarar gillande om att göra det enklare att lämna synpunkter och att det är en digital remissdialog inplanerad i januari. Kan bli svårt att bara hämta in synpunkter eftersom alla kanske inte kan delta då eller vill besluta om det i sina styrelser. 
Flera stämde in i ambitionen att göra det så enkelt som möjligt och att en remissdialog bör vara fysisk och kanske kompletteras med något annat, möjligen som ett Framtidsforum lite senare på våren? 

· HÖKar beslutade: 
Att godkänna förslaget på ny avsiktsförklaring efter justeringar
Att det justerade förslaget kan skickas ut på öppen remiss. 
Att Rebecca får i uppdrag att undersöka hur remissdialogen kan göras fysisk och hur det skulle påverka tidsplanen för andra saker om den hålls senare under våren.

Information om folkbildningsutredningen
Peter Carlsson informerade om Folkbildningsutredningen (SOU 2024:42, Bildning, utbildning och delaktighet – folkbildningspolitik i en ny tid) som gått ut på remiss. Region Halland är inte remissinsats men kommer att skicka in ett yttrande ändå.
 
Utredningen kommer fram till ett flertal förslag om ändringar gällande villkor mm för folkbildningens organisationer:
· Nytt övergripande mål för folkbildningspolitiken: Höjd bildningsnivå, höjd utbildningsnivå och ökad delaktighet i samhället
· Fyra delmål som ska ange det fokus och den inriktning som behövs för att nå det övergripande målet
· Till delmålen föreslås kvantitativa och kvalitativa indikatorer
· Syftet för statsbidraget: Säkerställa finansiering av en infrastruktur för folkbildning i hela landet för att på så sätt främja det övergripande målet för folkbildningspolitiken
· Nuvarande självförvaltningsmodell behålls, Folkbildningsrådet och SISU Idrottsutbildarna ska fortsatt fördela statsbidraget till folkbildningen i myndighets ställe
· Ny modell för uppföljning och utvärdering
· Förordningen utökas med demokrativillkor

Peters dragning finns som bilaga.
Information från processledaren
Samtal om utökad samverkan mellan idéburen sektor och Högskolan i Halmstad pågår. HHs program ”Sociologi och social hållbarhet” har identifierat att deras studenter behöver mer kunskap om civilsamhället och hur idéburen sektor arbetar med och påverkar social hållbarhet på samhällsnivå. Utvecklingen rör samverkan inom kompetens och kunskap, samt att ta fram en struktur som underlättar för studenter att ha praktik eller arbetsförlagda studier hos idéburna organisationer.
Inbjudan till Samverkanskonferensen har skickats ut till parterna och genom nyhetsbrevet. Hittills har 21 personer anmält sig vilket är högre än det brukar vara vid den här tiden. Missa inte att skicka inbjudan vidare i era organisationer eller nätverk. Inbjudan finns som bilaga.

SCB släpper ny statistik i sin serie ”det civila samhället – med satelliträkenskaper”. Rapporten sammanställer lägesbilden för civilsamhället under 2022 och anger till exempel antal organisationer, sysselsättning, finansiering och förädlingsvärde. (Rapporten hittar du här.)
 
Nästa HÖKar-möte sker den 4 december och har fokus på forum för samverkan och processtöd. Mötet får inbjudna gäster från Överenskommelsen i Värmland, Partsgemensamt forum och bildningsförbundet.

Rådet för idéburna organisationer
· Ingår i regionens organisation, likt funktionshinderrådet
· Representanter från Värmlands idéburna och politiker från kultur och bildningsnämnd, regionstyrelse och regional utvecklingsnämnd. (11 st.)
· 4-6 möten/år
· Fokus på att göra och dela
· Omvärldsbevakning och operativ verksamhet 
· Väljs av regionfullmäktige och Värmlands Idéburna
· Politiker ordförande
· Beredningsgrupp 
https://www.regionvarmland.se/regionvarmland/politik--demokrati/samverkan/radet-for-ideburna-organisationer 

PFG
· Administreras av NOD, men är fristående
· Organisationer och tjänstepersoner, 22+6
· 5 möten/år, varav 4 dialoger
· Fokus på dialog, enskilt och tillsammans
· Påverkan och förutsättningar 
· Organisationer väljs av valberedning på två år, tjänstepersoner utses
· Växlande ordf./vice 1 år
· Presidiet och NOD planerar, PGF beslutar
· Dokumentation som underlag
https://www.nodsverige.se/pgf/#om_pgftab 


