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Närvarande: Rebecca Nordström, Torbjörn Lagergren, Maritha Johansson, Sofie Johansson, Leif Andersson, Malin Niedomysl, Anette Johansson, Anders T Carlsson och Yvonne Danielsson.
Frånvarande: Sandra Hidgård, Marion Eckardt, Michael Coyet, Kristina Hallén Flaa, Staffan Carlsson, Lisa Hansson och Camilla Frejd.


Workshop utkast ny version av HÖK

Nätverksgruppen diskuterade det första utkastet på ny version av Överenskommelsen. Gruppen diskuterade utkastets upplägg, vilka begrepp som används och vilka delar som skulle behöva kortas eller lyftas ut helt. 

Under samtalen framkom att processen behövdes förlängas för att möjliggöra mer tid till att skapa samsyn och förankra Överenskommelsens syfte, begreppsanvändning och mål.

Praktiskt innebär det att ambitionen om att ha den nya versionen på plats till 2025 inte kommer att nås. Nätverksgruppen kommer besluta om en ny processplan i april. Då hålls en ny workshop om syfte och mål.

Beslutet påverkar inte hur Överenskommelsen fungerar idag. Den kommer löpa på som vanligt fram till att en ny finns på plats.

Nätverksgruppen beslutar att förlänga framtagandet av den nya versionen av den Halländska Överenskommelsen med upp till ett år.

Enkäten
[bookmark: _Hlk160190160]
Den 15:e januari skickades en enkätundersökning ut till parter och andra intressenter. Enkäten fick in 34 unika svar från 30 organisationer. Svaren kommer från 29 idéburna organisationer och 1 från offentlig sektor. 

Det är tre organisationer som lämnat in fler än ett svar. Deras svar är ganska likartade, men skiljer sig något åt och redovisas därför som unika svar. Enkätsvaren, analys och kommentarer redovisas i separat bilaga.

[bookmark: _Hlk160190206]Sammanfattning
Två öppna aktiviteter per år är lagom.
De som deltagit i många olika typer aktiviteter är mer positiva.
För de flesta är det sociala sammanhanget mest uppskattat – konferenserna, att utbyta erfarenheter med andra och bygga nätverk.
Den nya versionen av HÖK behöver bli mer tydlig, visa på konkreta exempel och bredda deltagandet.  
på gång i region halland under 2024

Malin Niedomysl berättade att Regionstyrelsens sociala hållbarhetsberedning beslutat om två inriktningar för 2024: Attraktiva hållbara livsmiljöer och Utbildning, kompetens och jämlik hälsa. Inom dessa områden kommer fokus ligga på barnrätt, hälsodata, meningsfull fritid, regional fysisk plan, destinationsutveckling och friluftsliv. Dessutom ska de arbeta med hur social hållbarhet används i olika planer och policys. 

Anders T Carlsson berättade att remissversionen av kulturplanen kommer i slutet av mars. I juni förstärks förvaltningen med en utvecklingsresurs för det civila samhället. Den tjänsten har inte funnits tidigare men visar att Region Halland ser civilsamhället som ett strategiskt område. Övriga prioriteringar för kultur och skola är arrangörskap, arbetet med kultur och hälsa och breddat deltagande. 

Rapportrunda – vad är på gång och bra för andra att känna till?

Leif Andersson berättade att parasporten genomgår flera organisationsförändringar. Mindre förbund kommer att gå in i specialidrottsförbunden istället för att vara egna parasportförbund. Nationellt görs det stora satsningar för att synliggöra parasportens elitidrottare. Tanken är att synliggöra att det går att idrotta även man har en synnedsättning, är rörelsehindrad eller har en intellektuell funktionsnedsättning.  

Sofie Johansson berättade att Rättighetscentrum sammanställt 2023 års inkomna diskrimineringsärenden. De flesta anmälningarna handlar om barn med NPF-diagnoser som inte får de stöd de behöver i skolan. Under 2024 kommer det startas ett digitalt nätverk för personer som vill prata om och lära sig mer om diskriminering och hur det kan förebyggas. Alla är välkomna att delta. 

Yvonne Danielsson berättade att funktionshinderrådet kommer fokusera på att undersöka fysisk tillgänglighet av de lokaler som Region Halland hyr in sig i och hur tillgängligheten är i naturreservaten. 

Rebeccas läslista:
· Unionens rapport om civilsamhället som arbetsplats 
”Anställd i civilsamhället – ett kall eller vanligt kneg”
· LSUs årsrapport 
”Ungdomsrörelsen i siffror 2023”
· NODs dokumentation från workshop mellan MSB och idéburna organisationer 
”Civilsamhället i den civila beredskapen”
· Folkhälsomyndighetens forskningssammanfattning 
”Kulturens betydelse för hälsa och välbefinnande – en sammanfattning av en kartläggande litteraturöversikt”



Handlingsplan 2024

På decembermötet presenterades förslaget på handlingsplanen för 2024. Aktiviteterna är grundade på workshopen som genomfördes 2022.

Tema år: Kvalitet 
Fokusområde: Ny version av HÖK
Aktiviteter:
Samverkanskonferens med tema kvalitet
Framtidsforum: remissdialog
Enkätutskick parterna
Uppföljning HÖKs målbild 2024 
Publikation: metoder för samverkan (liten samverkansguide)
Ta fram kommunikationsplan
Sätta ihop ett informationspaket om HÖK
Lansering ny version av HÖK

Eftersom HÖKar beslutade att förlänga framtagandet av den nya versionen av HÖK, beslutade gruppen att även skjuta fram beslutet om handlingsplanen.
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