Minnesanteckningar:
Den Halländska Överenskommelsens näverksgrupp

3 september 2024, 13.00 – 15.45, ABF Halland, Nässjögatan 10 Halmstad 
Närvarande: Rebecca Nordström, Staffan Carlsson, Yvonne Danielsson, Maritha Johansson, Sofie Johansson, Kristina Hallén Flaa, Leif Andersson, Anders T Carlsson, Malin Joleby och Peter Carlsson.	

Nya deltagare i nätverksgruppen
Peter Carlsson är ny utvecklare civilsamhället/idéburen sektor på Region Halland. Han kommer att medverka i nätverksgruppen framöver. Peter beskrev sig som skolad genom föreningslivet. Han har erfarenheter från flera föreningar genom livet och har ägnat mycket av sitt yrkesliv inom folkhögskolans värld. Idag stolt ordförande i sin bostadsrättsförening. Kommer närmst från Katrinebergs folkhögskola där han varit rektor i ca 12 år. I sin nya tjänst kommer han bland annat att arbeta med folkbildningsutredningen och att få till en samordning i hur kommuner och regionen följer upp folkbildningen i deras nya uppföljningssystem. Framöver kommer det vara flera revideringar av bland annat distriktsstöden till barn och unga, nykterhetsföreningar osv. 

Malin Joleby är ny verksamhetschef på Röda korset. Hon har tidigare arbetat som butikschef i föreningens secondhandbutik. Den nya tjänsten innebär att Röda Korset kan arbeta mer strategiskt och underlätta för sina volontärer. Just nu arbetas det intensivt med att få igång ett ”Röda korset-hus” i Halmstad. Hon kommer ersätta Michael Coyet i nätverksgruppen. 

Varmt välkomna till Överenskommelsens nätverksgrupp, HÖKar!

Dialog med tillväxutskottet
Den 18:e juni beslutade Regionstyrelsens tillväxtutskott att den regionala utvecklingsdirektören får i uppdrag att ta fram en revidering av Överenskommelsen. I samband med det önskade tillväxutskottet en dialog med Överenskommelsens arbetsgrupp.

Nätverksgruppen diskuterade vad som är viktigt att lyfta fram till utskottet och vad som skulle vara intressant att fråga utskottet om. Gruppen landade i tre perspektiv: att Överenskommelsen är ett verktyg för att nå den regionala utvecklingsstrategin, att det finns olika nyttor beroende på organisation och ett resonemang om ”hemvist” inom Region Halland.

Dialogen sker den 8 oktober och gruppen representeras av Kristina Hallén Flaa, Sandra Hidgård, Staffan Carlsson och Yvonne Danielsson. 

Rapport från redaktionsgruppen
Rebecca gick igenom redaktionsgruppens tankar och avvägningar i arbetet med den nya avsiktsförklaringen. Gruppen har träffats vid två tillfällen och arbetat vidare med utkastet från februari och nätverksgruppens inspel.

Arbetet har präglats av en strävan att få avsiktsförklaringen att grundas på tillit och vad det är vi vill uppnå, att den förtydligar utan att avgränsa för mycket, den ska vara lätt att förstå och ha ett uttalat strategiskt fokus. Det finns fortfarande lite arbete kvar. Texten ska klarspråksgranskas och invänta inspel från länsstyrelsen och regionens tillväxtutskott.
 
Justering av mötesdatum
Dialogen med tillväxtutskottet medför att beslut om remissversion inte kan tas på dagens möte eller den 1 oktober. Mötet den 1 oktober flyttas därför till den 16:e oktober kl. 9-11.

Beslut om remissutgåva och utskick sker den 16:e oktober och innebär även en justering för remissperioden.
Gammal remissperiod: 10 september – 24 januari
Ny remissperiod: 23 oktober – 28 februari

Information från processledaren
Nyhetsbrevet kommer den 5 september och har konferenstema.
Samverkanskonferensen 28 november – tema kvalitet. Mary-Anne Jakobsson från NSPH kommer berätta om hur de samverkar med Region Halland om peer support. Verksamheten innebär att personer med erfarenhet av psykisk ohälsa eller funktionsvariation blir professionellt verksamma inom vård och omsorg för att stötta patient/brukare i deras återhämtningsprocess. Lina Brustad från Folkbildningsrådet kommer berätta om hur de gått från att räkna pinnar till att arbeta med kvalitetsstyrning.  

HÖKar-mötet i december kommer innehålla workshops om den nya överenskommelsens dialogforum och processtöd.

Rebeccas lästips-lista:
MUCF uppföljningsrapport ”Stabilitet och framtidstro trots påfrestningar”.
MUCF gör årliga uppföljningar av ideella föreningars villkor. Årets rapport visar bland annat att:
· 25 procent av föreningarna upplever att det ekonomiska läget i Sverige har påverkat deras möjlighet att bedriva verksamhet i ganska eller mycket stor utsträckning under 2023.
Höga elpriser och minskade bidrag från offentlig sektor har varit utmanande för en femtedel av föreningarna.
· 40 procent av föreningarna upplever att bristande intresse eller tid bland medlemmar att engagera sig i organisationen har varit en ganska eller mycket stor utmaning under 2023. 
Trots upplevelser av bristande medlemsengagemang är det 71 procent av föreningarna som upplever att det är tillräckligt många som är intresserade av att engagera sig och delta för att de ska kunna bedriva verksamhet de kommande åren.
· De flesta föreningar, 83 procent, instämmer i att de haft goda ekonomiska förutsättningar att bedriva kärnverksamhet under det senaste året, men andelen har minskat något över tid.


Utredning om erkännandet av ungas engagemang i civilsamhället: ”Underlätta, utbilda och uppskatta”
I utredningen finns en gedigen bakgrund över hur ungas ideella engagemang ser ut, hur det skiljer sig mellan grupper och vilka hinder och utmaningar som finns för de organisationer som engagerar barn och unga. 

Utredningen kretsar kring frågan om hur ungas ideella engagemang kan uppmärksammas och underlättas. Utredningen innehåller därför också många intressanta exempel på hur andra länder uppmuntrar sina ungdomar att engagera sig. Utredningen föreslår bland annat att:
· Folkbildningsrådet, med digitala mikromeriter ska synliggöra och verifiera ungas erfarenheter och kompetens utifrån deras ideella engagemang. Verifierade meriter kan användas i samband med jobbansökningar eller vid ansökan till högskolan. 
· Skolverket ska ta fram ett nationellt skolutvecklingsprogram inriktat på föreningskunskap i grundskolan. 
· Länsstyrelserna ska uppmärksamma ungas ideella engagemang på en årlig ceremoni och dela ut pris. En eller två pristagare från varje län bjuds till lunch med statsministern och det ansvariga statsrådet.
· Riktade medel för ungdomsorganisationers ledarutbildningar och mentorskapsprogram.
· Inkluderingen av unga i statliga utredningar och sakråd stärks. 


Kulturens kapillärer 
Kulturens kapillärer – Nyorientering är den andra delen i en projektserie som genomförts av Ideell kulturallians med finansiering av Svenska Postkodlotteriets Stiftelse. Projektet genomfördes mellan 2023 och 2024 med syftet att ge lokala ideella kulturföreningar möjligheten att söka ett öppet projektstöd utifrån verksamhetens behov och utveckla metoder för en nyorientering i spåren av pandemin. Rapporten innehåller många exempel och fokuserar på den ideella kulturens påverkan på samhälle, individen och konsten.

Forskningsrapport från socialhögskolan i Lund- ”Förändrade förutsättningar för samverkan: En studie av idéburna erfarenheter av idéburen-offentlig samverkan med utgångspunkt i NAD”
Studien undersöker vad som händer i en långsiktig samverkan mellan flera myndigheter och idéburna organisationer. I sina slutsatser belyser studien hur de olika organisationslogikerna, den offentliga och den idéburna sektorns logiker, allt mer blir svåra att överbrygga för att få samverkan att fungera när den är outtalad. När de idéburna organisationerna anpassar sitt sätt att arbeta för att få samverkan att fungera skapas det koopteringsmekanismer där den idéburna logiken blir svårare att upprätthålla. Detta väcker också ett visst motstånd hos en del idéburna aktörer. Samtidigt har myndigheterna regleringsbrev och politiska beslut att förhålla sig till, vilket kan lämna litet utrymme för kompromiss.

Laget runt
Staffan berättade att utlysningen om projektmedel för meningsfull fritid varit populär. Den har fått 98 ansökningar från en stor bredd. Regionens sociala hållbarhetsberedning beslutar om fördelning av medel under hösten.

Malin berättade om en rapport som Röda Korset tagit fram. Den handlar om grundläggande humanitära behov i Sverige. Rapporten jämför hur hjälporganisationer i civilsamhället beskriver ökade behov av stöd och hur kommunerna samtidigt ser hur antalet hushåll med ekonomiskt bistånd minskar. Rapporten finns med som bilaga. 

Lägesbilderna kan läsas länsvis. Situationen i Halland sammanfattas så här:
· Flera civilsamhällesorganisationer upplever att behoven ökar.
· De grupper som i första hand faller mellan stolarna är pensionärer med svag ekonomi, sjukskrivna, personer med försörjningsstöd, ensamstående föräldrar, personer med utvisningsbeslut och papperslösa. 
· Det är framför allt mat och kläder som efterfrågas.
· Det finns en god samverkan mellan civilsamhällesorganisationerna i länet, vilket är en anledning till att man upplever att man förmår möta behoven.
· Antalet ansökningar om ekonomiskt bistånd minskar eller är oförändrat i alla undersökta kommuner. Flera kommuner arbetar aktivt mot hemlöshet.   

Leif berättade att det är stort fokus på Paralympics där hela 5 av 20 svenska deltagare kommer från Halland. Leif berättade också om en återkommande samverkan med Katrinebergs folkhögskola. Skolans deltagare hjälper till som funktionärer på turneringen special school day. Det är en del av deras undervisning och ökar förståelsen för parasporten, samtidigt som det möjliggör för turneringen att hållas. 

Sofie berättade att studieförbunden kommer få besked från Folkbildningsrådet om den ekonomiska fördelningen. Studieförbundens nya fördelningssystem träder i kraft vid årsskiftet och baserar sig på nationella åtaganden. Sofie berättade också att Rättighetscentrum just nu fokuserar på skolornas arbete mot trakasserier. Rättighetscentrum besöker gärna fler organisationer för att diskutera hur man kan arbeta mot diskriminering. 

Yvonne berättade att det är 33 funktionshinderorganisationer som sökt föreningsbidrag. Av dem är det en helt ny organisation och 9 är organisationer som avstod att söka förra året. Återkomsten kan tolkas som att fler kommit igång efter pandemin, men det finns också organisationer som hade pengar kvar från pandemiåren och använde upp dem först innan de sökte nya pengar. 

Yvonne passade också på att tipsa om Hjärnan i centrum. Det är ett samarbete mellan flera idéburna organisationer, Region Halland och Halmstad kommun. Hjärnan i centrum arrangerar en mässa på Halmstad arena den 28 september med flera föreläsningar och prova på aktiviteter. Mässan är öppen för alla, precis som aktiviteterna på Husknuten. Där hålls regelbundna föreläsningar, musikstunder och andra aktiviteter. 

Marita berättade att Husknuten fått besök från elever på vård och omsorgsprogrammet. Eleverna som besökte Husknuten passade på att ställa frågor om vad vården och omsorgen ska tänka på när man tar hand om människor med funktionshinder.

Rebecca berättade att Hallands bildningsförbund inte längre kommer kunna erbjuda subventioner till föreningar när de bokar kulturprogram genom förbundet. Katalogen och möjligheten att boka program kommer inte att påverkas utan fungerar som vanligt.   

Innan Anders behövde lämna mötet skrev han i chatten att Regionen utlyste treåriga verksamhetsstöd för fria professionella organisationer 2023. 18 sökte och 10 beviljades. De har nu treåriga överenskommelser. Info vilka och deras överenskommelser finns här: Verksamhetsstöd - Region Halland
